

22.9.1961
Ч.94

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Дорогие товарищи,

Мы тщательно изучили Ваше письмо от 15 сентября. На нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН США находятся в весьма неблагоприятном положении. Совершенно необходимо, чтобы мы использовали эту благоприятную ситуацию для дальнейшего разоблачения и нанесения удара по США, поставив их политически в еще более затруднительное положение. Относительно изложенной в Вашем письме тактики борьбы в вопросах о восстановлении законных прав Китайской Народной Республики в ООН и о разоружении мы хотели бы высказать нижеследующее мнение.

I. По вопросу о восстановлении законных прав Китайской Народной Республики в ООН.

На протяжении одиннадцати лет Соединенные Штаты Америки, прибегая все время к приему "откладывания обсуждения", препятствовали восстановлению законных прав Китайской Народной Республики в ООН. Теперь даже США признают, что такой прием уже неосуществим. В связи с этим США вынуждены на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН изменить свою тактику, они пытаются вопреки всему представить вопрос о представительстве Китая как "важный вопрос", предложить создать специальную комиссию для изучения этого вопроса и настаивать на том, чтобы связать этот вопрос вместе с вопросом о расширении состава Совета Безопасности и Социально-экономического Совета. Прибегая к этим в известной мере вводящим в заблуждение приемам, США преследуют цель продолжать воспрепятствовать восстановлению законных прав Китая в ООН и

2.

сохранить там представителей чанкайшитской клики с тем, чтобы подготовить условия для создания "двух Китаев" и длительной оккупации Тайваня.

Мы приняли во внимание то обстоятельство, что тов. Громыко от имени Советского правительства уже внес нынешней сессии Генеральной Ассамблеи предложение, в котором требует обсуждения на сессии Ассамблеи вопроса о восстановлении законных прав Китайской Народной Республики в ООН и об изгнании из всех органов ООН представителей чанкайшитской клики, незаконно узурпирующих место Китая в ООН. Здесь мы хотели бы выразить сердечную благодарность Вам за то, что Советский Союз, неизменно занимая справедливую и твердую позицию, борется в защиту законных прав Китая в ООН.

Вопрос о представительстве Китая является по существу вопросом о восстановлении законных прав Китая и изгнании представителей чанкайшитской клики. Поэтому необходимо включить этот вопрос в повестку дня сессии Ассамблеи как "восстановление законных прав Китайской Народной Республики в ООН", как об этом предлагает Советский Союз. Новая Зеландия огульно выдвигает так называемый "вопрос о Китае", не упоминая ни о восстановлении законных прав Китая, ни об изгнании представителей чанкайшитской клики. Совершенно очевидно, что это целиком и полностью служит на руку вышеуказанным проискам США, и мы должны разоблачать это.

Вопрос о представительстве Китая отнюдь не представляет собой "важный вопрос", о котором идет речь во втором пункте 18-й статьи Устава ООН. Смена власти в какой-либо стране решается народом данной страны. Организация Объединенных Наций может лишь признать, но не вправе обсуждать и тем более санкционировать эту власть. В противном случае это будет вмешательством во внутренние дела данной страны. Этого не допускает и Устав ООН. Поэтому то, что США пытают-

ся обсуждать вопрос о представительстве Китая не как процедурный вопрос, а как "важный вопрос" и передать его на изучение специальной подкомиссии, противоречит Уставу ООН, против чего необходимо решительно выступать,

Вопрос о представительстве Китая следует решать как отдельный вопрос и не смешивать его с другими вопросами. В противном случае не будет проведена четкая грань между правдой и неправдой в этом вопросе. Пытаясь увязать вопрос о представительстве Китая с вопросом о расширении Совета Безопасности и Социально-экономического Совета, США именно преследуют цель затушевать правду и неправду в вопросе о представительстве Китая, обмануть общественность и затянуть решение этого вопроса. Необходимо разоблачать этот коварный прием США и не дать им возможности осуществить его.

Мы предполагаем, что в нынешних условиях, когда ООН все еще находится в руках США, при обсуждении вопроса о представительстве Китая на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи могут появиться две возможности. Во-первых, вопрос о представительстве Китая будет отдельно вынесен на голосование как процедурный вопрос. В этом случае государства, выступающие за восстановление законных прав Китая, все же будут составлять меньшинство. По нашему мнению, такой результат не принесет нам какого-либо вреда, ибо правда и неправда в этом вопросе совершенно ясны, и США не удастся уклониться от ответственности. Позиции участников голосования также будут ясны, что поможет нам различать друзей от врагов. Во-вторых, вопрос о представительстве Китая будет смешан с другими вопросами, обсужден как важный вопрос, передан на изучение в подкомиссию и отложен нерешенным. Такой результат будет сравнительно неблагоприятным для нас, ибо в этом случае затушевываются правда и неправда в этом вопросе, и при голосовании некоторые страны

могут быть обмануты. Поэтому и позиции участников голосования будут не совсем ясны. Разумеется, если только все социалистические страны будут с самого начала четко выступать против такого приема в самой ООН и вне ее, то обманутые страны постепенно поймут. Одним словом, мы считаем, что в вопросе о представительстве Китая должны опасаться не временного меньшинства, а затушевывания правды и неправды в этом вопросе, что неблагоприятно для дальнейшей борьбы.

2. По вопросу о разоружении.

В объяснительной записке к своему предложению о включении вопроса "о восстановлении законных прав Китайской Народной Республики в ООН" в повестку дня нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН Советское правительство указало, что лишение Китая законных прав в ООН серьезно затрудняет рассмотрение в ООН ряда важных международных вопросов, таких как вопрос о всеобщем и полном разоружении и другие. Это один из весьма убедительных доводов для разъяснения актуальности восстановления законных прав Китая. Однако мы считаем, что было бы весьма нецелесообразным решать вопрос о восстановлении законных прав Китая вместе с вопросом об участии Китая в переговорах по разоружению, как это предлагается в Вашем письме. Вполне возможно, что США внесут предложение о передаче этих двух вопросов вместе на изучение в подкомиссию согласно вышеуказанной намеченной ими тактики, чтобы добиться своей цели затягивания решения этого вопроса. Таким образом, законные права Китая не будут восстановлены, и представители чанкайшистской клики все же останутся в ООН, а мы окажемся в известной мере в безынициативном положении, ибо если мы выступим против этого предложения США, то последние могут воспользоваться этим для обвинения нас в том, что Китай не хочет принимать участие в переговорах по разоружению. Совершенно очевидно, что такое положение невыгодно для нас. Более того, весьма не-

5.

тактично также будет, если мы спешно предложим, чтобы Китайская Народная Республика приняла участие в качестве члена в комиссии по разоружению, работающей под руководством ООН, в то время когда ООН еще не восстановила законные права Китайской Народной Республики. Поэтому мы считаем, что Китай не может быть членом предлагаемой комиссии по разоружению. В Вашем письме еще указывается, что США остались на прежней позиции и что их позиция мало что обещает с точки зрения возможности достижения соглашения о всеобщем и полном разоружении. Мы считаем, что при этих обстоятельствах лучшим методом оказания давления на США является то, чтобы США не могли ясно уловить, примет ли Китай участие в переговорах о разоружении или нет, что будет благоприятствовать нашей борьбе в вопросе о разоружении.

С коммунистическим приветом

Центральный Комитет Коммунистической партии Китая

22 сентября 1961 г.